

# 桓台县实施综合治理改善水质恢复生态 稀客变常客 珍稀鸟类“落户”马踏湖

淄博6月9日讯 头顶凤冠，脚踏水面，嘴衔水草，直立水中，近日，摄影爱好者宋开才在马踏湖区拍摄到了凤头鸕鶿(pi t i)撞胸的珍贵场景。除了凤头鸕鶿，经常到马踏湖采风的宋开才还拍下了“鸟中大熊猫”震旦鸦雀，以及马踏湖最早的“原住民”，也是马踏湖的夏候鸟大苇莺。宋开才在拍摄过程中发现，近几年，前来马踏湖的不少鸟类从偶尔只能发现几只的“稀客”，逐渐成为了“常住居民”。

今年年初，马踏湖被生态环境部评为2021年度美丽河湖优秀案例第一名。越来越多的鸟类到此安家，水清岸绿、泽润城乡的生态环境让马踏湖焕发着美丽河湖的风采。

“万亩芦苇荡，千亩荷塘，这么好的环境当然吸引了大量野生鸟类迁徙过境休息，震旦鸦雀还有凤头鸕鶿就是如此，一年四季在马踏湖都能见到。大苇莺在我



凤头鸕鶿在湖中嬉戏。宋开才 摄

很小的时候就有，只是现在更多了。”宋开才说。

马踏湖是鲁中地区重要的多功能湖泊湿地系统，多年前3条主要入湖河流孝妇河、猪龙河、乌河因严重污染而截流改道。马踏湖失去了稳定的水源补给，同时因

为大面积围湖造田造成湖区面积逐步萎缩，最终减至不足原来面积的20%，湖泊生态功能丧失殆尽。为恢复马踏湖生态环境，2008年以来，桓台县落实“治保用”流域治污策略，在污水处理厂下游和孝妇河、猪龙河、乌河等河

流河道及入湖口建设了14000多亩人工湿地用来净化水质。

东猪龙河入湖口人工湿地2012年开始建设，2013年建成并投入运行。建成后的人工湿地每年可为马踏湖补水700多万方。除了建设人工湿地，桓台县还治

理河道130公里，并在沿河两侧打造生态廊道，绿化面积达10万亩，同时实施马踏湖生态修复蓄水、植被修复等工程。

经过综合治理，桓台县北部的马踏湖和南部的红莲湖相映成辉，小清河、乌河等22条确权河道串珠成链，三横五纵两湖六湿地生态水系建设成效初现，逐步形成了河湖连通、水清岸绿、水润城乡的生态格局。

“通过综合治理，马踏湖流域水环境质量得到了明显的好转，湖体水质稳定达到了Ⅲ类水标准。近6年来，地下水埋深提升了2.9米，湖泊蓄水能力从300万方增加到2500万方，湖区的野生植物、特别是湿地鸟类物种和数量明显增加，水生态环境实现重大转折。”淄博市生态环境局桓台分局党组书记、局长宋强说。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 何子强

## 为“新苗”成长送上及时雨 税收宣传进校园 助力大学生就业创业

淄博6月9日讯 为支持高校毕业生就业创业，让大学生了解税费政策和办税缴费流程，6月6日，国家税务总局桓台县税务局联合桓台县工商联，在2022年“淄博-高校人才直通车”山东省工业职业学院站招聘会上，开展了以“春雨润苗 税费相伴 护航大学生奋起逐梦”为主题的税费支持政策进校园宣传活动，通过现场讲解的方式，向学生们普及税法知识，特别针对高校毕业生就业创业税费优惠政策、组合式税费支持政策、个人所得税政策以及社保缴纳等内容进行了详细的解读，为大学生创业就业新苗送上一场“及时雨”。

“以后如果有税收方面的问题，你可以扫码查询，还可以拨打12366纳税服务热线，快捷便利……”国家税务总局桓台县税务局的工作人员向身边的

大学生耐心讲解。学生们边听边翻阅桌上的涉税明白纸、大学生就业创业税费政策手册。

在宣传活动现场，专门设置了税收政策咨询台，工作人员对有创业想法及准备就业的大学生进行了面对面宣传和细致透彻的辅导，并通过讲解涉税风险点等内容，进一步增强大学生法治意识和风险意识，为大学生上好“就业创业税费第一课”。

大学生是万众创业的生力军，助力大学生创业创新是推进经济高质量发展的重要环节。

下一步，桓台县税务局将继续充分发挥党建引领作用，扎实落实“春雨润苗”专项行动，以“税校互促”的合作新模式，构建完善的就业创业税费服务保障链条，实现纳税服务和孵化服务的有效对接，在毕



税务人员为高校毕业生讲解就业创业税费优惠等方面的政策。

业季为青年初创“新苗”提供全周期保驾护航，为大学生追逐梦想“提速加油”。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 徐珊珊 张广材

桓台公路事业服务中心保障公路安全畅通

## 公路不是晒粮场 安全需要放心上

淄博6月9日讯 近日，为防止在公路上发生打场晒粮的现象，桓台公路事业服务中心提前安排部署夏季公路打场晒粮防治工作，保证麦收期间公路安全畅通。

成立打场晒粮综合治理工作小组，提前明确重点巡查路线。组织全体路巡人员深入田间地头散发传单，与群众进行面对面交流沟通，并在干线公路两侧悬挂“禁止在公路上打场晒粮”横幅。向群众宣传公路法律法规以及在公路及公路用地范围内打场晒粮的危害性，提高群众安全和爱路护路意识。与沿线政府、公安、城管等部门联合，启动夏季公路打场晒粮专项治理活动，明确责任分工，落实治理措施，切实将干线公路禁打禁晒工作落到实处。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 刘晓明

## 学生们用上新桌椅 教室添了智慧屏 唐山镇办学条件大提升

淄博6月9日讯 新课桌椅、新书包柜、新平板电脑、智慧屏……近日，桓台县唐山镇各中小学的教室、办公室迎来一批新设备，极大改善了乡村学校学生的学习环境、老师们的办公条件和智慧教学条件。

6月8日下午，桓台县唐山镇中学一年级二班的学生们正在上阅读课，他们面前是崭新的蓝色课桌。近期，学校717名学生人人都拥有了一张可以调节高度的新课桌和带有小篮子的小椅子。班主任刘佳告诉记者，孩子们都很爱惜新桌椅，经

常会用湿巾、抹布擦桌子，桌子都比以前整洁了许多。在那家中学二年级一班，正在抄写课文的王小凡表达了自己对新课桌椅的喜悦：“以前的课桌坑坑洼洼的，现在的桌子光滑平整，上面的挂钩能挂东西，椅子的小篮子里也能放东西。”

除了新课桌椅，教学用的智慧屏也成了师生们的新宠。在那家中学六年级二班，正在上生物课老师通过点击智慧屏翻课件，并用屏幕上的“笔”划出重点，学生们跟随老师在屏幕上的操作进行重点学习和

记忆。

今年5月，唐山镇人民政府相关领导对全镇中小学开展了走访调研，深入了解各学校的办学条件和需求。为了实现教育均衡发展，唐山镇重点从四个方面改善办学条件，即为中小学230余名一线教师配备高品质笔记本电脑，淘汰已经使用多年的旧笔记本电脑；为中小学生配备近1400套可调课桌椅；配备教学用智慧屏，提高教学信息化水平；为中小学教室配齐书包柜，改变书包凌乱摆放、教室不整洁的现状。目前，

所有设备正逐步配置到位。

“此次设备换新，是唐山镇党委政府对全镇教育的大力支持和关心，进一步激发了老师们的工作积极性，努力让我们农村的孩子们享受到跟城里一样的办学条件。”唐镇中心学校校长荆树海说，“下一步，全镇师生一定会以更加饱满的热情，更加认真的态度，发奋图强，争取更好的成绩。”

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 王希安

### ■ 简讯

## 社区打印场所码 方便老年人出门

在疫情常态化形势下，居民出入公共场所、乘坐公共交通工具等都需要扫场所码，但是很多老年人并没有智能手机，出行受到很大影响。近日，桓台县少海街道恒星社区为无智能手机的老年群体提供免费打印场所码服务，并赠送卡套和挂绳，老人带着场所码卡片即可正常出入公共场所。

通讯员 王学